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1. Hace muchos anos, en México se anunciaba: “Invierta en Bonos del
Ahorro Nacional, que duplican su valor a los 10 anos.” ¢ Cual era la tasa de

interés anual que pagaban los BAN?

Solucioén:
F=2P,n=10
2P = P(14 1)

P 1
- i=+2-1
2P - (1+ D"

i =717734%
Respuesta 7.1774% anual.

2. Si en un banco se ahorran $75 cada afo, a una tasa de interés de 5%

capitalizada anualmente, ¢cuanto se tendra al final de 8 afios?

Solucion:
A=75i=5%,n=38
F=75(FIA, 5%, 8) =75(9.549) = $716.17

Respuesta $716.17.

3. Una persona ahorré durante cuatro afios, al finalizar cada uno de ellos,
$125 en un banco que pagaba 10% de interés anual. Inmediatamente
después de hacer su cuarto depdsito, el banco bajé latasa de interés a 8%.
Luego de hacer el quinto depésito y hasta el décimo, el banco mantuvo la
tasainicial de 10% anual. ¢De cuanto dispondra el ahorrador al final de los
10 afios, si durante ese tiempo mantuvo constante su ahorro de $125
anual?

Solucién:

F, = 125(FIA, 10%, 4) = 125(4.641) = $580.125

F, =125+ 580.125 (1.08) = 125 + 626.535 = $751.535

F, = 751.535(FIP, 10%, 5) + 125(FIA, 10%, 5)=
751.535(1.611) + 125(6.105) = 1210.72 + 763.125 = $1 973.84
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Respuesta $1 973.84.

4. Una persona pide un préstamo hipotecario por $400 000 con un interés
de 24% anual con capitalizacion mensual, para ser pagado en 60
mensualidades iguales. El primer pago se realiza un mes después de hacer
el trato. Justo después de pagar la mensualidad 24, el interés del préstamo
disminuye a 18% anual capitalizado mensualmente y con el nuevo interés
paga otras 24 mensualidades. Después de pagar la mensualidad 48, el
interés retorna a 24% anual con capitalizaciéon mensual. Calcule el valor de
cada una de las ultimas 12 mensualidades que se deban pagar con un
interés de 24% anual capitalizado mensualmente, para saldar la deuda por

completo.

Solucién:

Valor de las 60 mensualidades con 7 = 2%.

0.02(1.02)*

A = 400000 { Ton@ T = 1150719

Deuda después de pagar las primeras 24 mensualidades:

P, =11507.19

1.02)* -1
Lﬁ; =293 304.95
0.02(1.02)

Valor de cada una de las 36 mensualidades restantes con 7 = 1.5% mensual:

36
A=293304.95 0'015(1'061 5) =10603.68
(1.015)*° -1
Deuda después de pagar 48 mensualidades:
12
P=10603.68 |12 =L 1565969
0.015(1.015)

Valor de cada una de las tltimas 12 mensualidades con 7 = 2% mensual:

12
A=115659.60 |222L0D | _ 1693673
(1.02)7 _1

Respuesta $10936.73.

. _______________________________________________________________________________________|
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5. Calcule P en el siguiente diagrama de flujo si i = 10% (grafica).

50 /0 90

P

Solucién:

P =50(L1F, 10%, 2) + 70(PIF, 10%, 4) + 90(P/F, 10%, 6) = 50(0.8264) + 70(0.6830) +
90(0.5645) = $139.93

Respuesta $139.93.

6. Calcule B del siguiente diagrama de flujo, si i = 8% (gréfica).

B 30 30 30 40 40 40 B

Solucioén:

B(PIE, 8%, 4) = B+ 30(PIF, 8%, 3) + 40(PIA, 8%, 3)(PIE, 8%, 4) + B(PIF, 8%, 8)
B(0.7350) = B + 30(2.577) + 40(2.577)(0.7350) + B(0.5430)

B(0.7350) = 77.31 + 75.7638 + 1.5403B

B =$190.0830
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Respuesta B = -$190.

7. Un matrimonio compro en una tienda cierta cantidad de ropa a crédito
por un valor de $5 000. El negocio ofrece dos planes de pago: segun el
primero, se deben realizar 50 pagos semanales de $127.57 cada uno, el
primero de ellos una semana después de la compra. El segundo plan
consiste en dar un enganche de 20% del valor de la compra y realizar 38
pagos semanales de $127.05 cada uno, el primero una semana después de
haber realizado la compra. El esposo opina que deberian elegir el primer
plan, en tanto que la esposa dice que el segundo plan es el mas
conveniente. Con un interés anual de 52% con capitalizacion semanal,

determine quién tiene la razén, desde el punto de vista econémico.

Solucién:

Primer plan de pago: = 127.57 (PIA, 1%, 50) = $5000.25
Segundo plan de pago: enganche $1000; deuda restante $4 000
P=127.05(P/A, 1%, 38) = $4000.12 + 1000 = $5000.12

Se puede considerar que los planes de pago son equivalentes; sin embargo, en sentido estricto,
el segundo plan es mejor por $0.12 (doce centavos).

Respuesta Los planes son equivalentes.

8. Sii = 5%, calcule D en el siguiente diagrama de flujo (grafica).

50 50
40 40
20 30 30

Solucioén:

. _______________________________________________________________________________________|
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D =20(1.05)*+ 30(1.05)* + 40(1.05)* + 50(1.05)" +

50 40 30
Tt ; + 3
(1.05) (1.05) (1.05)
D =265.45423

Respuesta D = $265.45.

9. Se depositan $30 000 en un banco que paga un interés de 15% anual con
capitalizacion mensual. Se desea efectuar 12 retiros trimestrales iguales, el
primero de ellos al final del quinto mes después de haber hecho el
deposito. Calcule el valor de cada uno de los 12 retiros trimestrales iguales,
de forma que con el Gltimo retiro se agote totalmente el depdésito.

Solucién:

I =
trimestral

= (1.0125) = 1 = 0.0379707; P, = 30000(1.025)> = 31518.75

12
4= 30754.687 0.0379707(1.0379707) ~3319.97

(1.0379707)? -1

Respuesta $3 319.87.

10. El exclusivo club deportivo Failured Champs ofrece dos opciones a los
posibles socios: un pago al contado de $10 000 que da derecho a una
membresia por 10 afios, o pagos anuales al inicio de cada afio. En el primer
aflo se deben pagar $1 200, monto que se incrementara en $100
anualmente. Si se considera una tasa de interés de 12% capitalizado cada
afo, ¢cudl plan escogeria usted en caso de que deseara pertenecer al club

por un periodo de 10 afios?

Solucién:

P=1200+ 1300(P/A, 12%, 9) + 100("/ G, 12%, 9)
P=1200+ 1300(5.328) + 100(17.356) = $9 862

Elijanse los pagos anuales, pues producen un ahorro de $138 en el presente.

Respuesta Elija el plan de pagos anuales; en el presente, producen un ahorro
de $138.
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11. Una persona compr6 un televisor en $750 y acordo pagarlo en 24
mensualidades iguales, comenzando un mes después de la compra. El
contrato también estipula que el comprador deberéa pagar en el mes de
diciembre de ambos afos anualidades equivalentes a tres pagos
mensuales. Si el televisor se adquirio el 1 de enero del afio 1, tendra que
pagar, en diciembre del afio 1y diciembre del afio 2, cuatro mensualidades
en cada periodo (una normal mas la anualidad). Si el interés que se cobra

es de 1% mensual, ¢a cuanto ascienden los pagos mensuales?

Solucién:

750 = A(PIA, 1%, 24) + 3A(PIF, 1%, 12) + 3A(PIF, 1%, 24)
750 = A(21.243) + 3A(0.8874) + 3A(0.7876)
750 = 21.243A + 2.6622A + 2.3628A = 26.268A4

|70
26.268

Respuesta $28.55.

= $28.55

12. La misma persona del problema anterior decide que en vez de pagar
dos anualidades equivalentes a tres mensualidades cada una, pagara una
sola en diciembre de 1990 por $200. ¢A cuanto ascienden ahora los 24

pagos mensuales uniformes, si el interés se mantiene igual?

Solucion:

Deuda en el presente 750 — 200(P/F, 1%, 12) = 750 — 177.48 = $572.52
A =572.52(AIP, 1%, 24) = 572.52 (0.047) = $26.96

Respuesta $26.96.

13. Una universidad local ofrece estudios de licenciatura por una cantidad
anual de $4 500 pagaderos al principio del afio escolar. Otra forma de pagar
los estudios es mediante la aportacion de 10 mensualidades iguales. La
primera se paga el 1 de septiembre y la ultima el 1 de julio del siguiente

afio. En los meses de diciembre y agosto no hay pago porque son
|
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vacaciones. ¢A cuanto ascienden los 10 pagos mensuales uniformes para
ser equivalentes a un pago al contado de $4 500 el 1 de septiembre de cada

afo, si la universidad aplica una tasa de interés de 2% mensual?

Solucioén:
4500 =A+ A(PIA, 2%, 2) + A(PIA, 2%, 7)(PIF, 2%, 3)

A A A A A A A A A A
sep. oct. nov.  dic ene. feb. mar. abr. may. jun. jul. ago.
4500

4500 =A+ A(1.942) + A(6.472)(0.9423)
4500 = A(1 + 1.942 + 6.098)

4 500]

= $497.78

Respuesta $497.78.

14. Se depositan $15 000 en un banco que paga un interés de 24% anual
con capitalizacion mensual. El primer retiro se realiza hasta el final del mes
25y a partir de ese mes se realizan retiros iguales de $854.50 mensuales.

¢En qué mes se agota totalmente el deposito?

Solucién:

Primer retiro mes 25, pero se lleva el dinero al mes 24 para utilizar directamente la férmula:

F=15000(1.02)* = 24126.63

24126.63 = 854.50 L0 -1
0.02(1.02)"

Por prueba y error se encuentra 7 = 42; por lo tanto, el fondo se agota en el mes 24 + 42 = 66.

Respuesta Mes = 24 + 42 = 66.

15. Un padre de familia ha pensado en ahorrar $80 al mes durante cierto

periodo de la vida de su hijo pequefio, en un banco que paga un interés de
I ——
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12% anual capitalizado mensualmente. Los ahorros se haran hasta que el
hijo cumpla 17 afios. Un afio después, es decir, cuando el joven tenga 18
afios, empezara su educacion universitaria, la cual el padre ha calculado
que costaré $4 500. Costara $5 000 cuando cumpla 19 afios y $5 500 a los
20 afios, $6 000 a los 21 y $6 500 a los 22 afios. ¢Qué edad debe tener el
hijo para que el padre empiece a ahorrar $80 al mes, desde ese momento y
hasta que cumpla 17 afos, para que pueda disponer de las cantidades

mencionadas en esas fechas?

Solucién:

6500
6000

5500
5000
4500

5 6 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22

Para trasladar las cantidades de los afos 18 a 22 a un presente que se ubicaria en el ano 17, dado
que el interés es 1% mensual y las cantidades estdn dadas en forma anual, habrd que trasladarlas
a la tasa efectiva anual.

=(1+0.01)*-1=12.683%

lefanual -
Con esto se calcula el presente al ano 17:

P =4500(/4, 12.683%, 5) + 500(2/ G, 12.683%, 5) =

(1+0.1268)° -1
0.1268(1+0.1268)°

500

.\ (1+0.1268)° -1
0.1268

0.1268 '

B, = 4500

1
(1+ 0.1268)5l
Pw =$19076
Para calcular la n: F=A (FIA, 1%, n)

19076 = 80 [—(1 +0.0)" - I]
0.01

Por tanteos, 7 = 123 meses, equivalentes a 17 afios menos 10 anos y 3 meses = 6 afos y 9 meses.

Respuesta Debe empezar a ahorrar cuando el hijo tenga 6 afios 9 meses.

16. El joven futbolista Inocencio del Campo cumplié 21 afios y su futuro en
el deporte es muy prometedor. Su contrato con el equipo “Jamelgos”

termind, pero la misma institucion ya le ofrecié un nuevo contrato durante
I ———
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seis afios por lasumade 1.6 millones de dblares, pagaderos en el momento
de la firma. Por otro lado, él piensa que si eleva continuamente su nivel de
juego, puede conseguir contratos anuales, el primero de los cuales seria
por 250 000 ddélares y, con cada contrato sucesivo, pedir una suma
adicional de 50 000 délares. En todos los contratos se paga lo convenido a
principio de afo. Si la tasa de interés que se considera es de 15% anual,
¢qué debera hacer Inocencio si quiere planear sus proximos seis afios de

carrera deportiva?

Solucién:
500
450
400
350
300
250
1 2 3 4 5
p

P =250+ 300(P/A, 15%, 5) + 50(P/G, 15%, 5) =
250 + 300(3.352) + 50(5.775) = 1544.35
Decision: 1600 — 1544.35 = $55.65 adicional, si firma por seis afos.

Respuesta Debe aceptar el contrato por seis afios, pues asi gana 55.65 délares

adicionales.

17. Una persona piensa depositar $150 cada mes durante el siguiente afio
en un banco que paga unatasade interés de 1.5% mensual. Considera que
después de hacer los 12 depédsitos del primer afio puede aumentar su
ahorro mensual a $180. ¢Cuanto tendra al final de dos afos si no retira

ninguna cantidad de dinero durante este tiempo?

Solucién:

. _______________________________________________________________________________________|
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F12 = 150(F/A, 1.5%, 12) = 150(13.041) = $1956.15
F, =1956.15(F1P, 1.5%, 12) + 180(F/ A, 1.5%, 12) =
1956.15(1.196) + 180(13.041) = $4 686.93
Respuesta $4 686.26.

18. Hay un depdsito de $2 699 en un banco que paga unatasa de interés de
10% anual. Si es necesario retirar una cantidad de $300 dentro de un afio y
los retiros al final de los afios sucesivos se incrementan en $50, ¢en

cuantos afios se extinguira totalmente el fondo de $2 699?

Solucién:

2699 = 300(P/A4, 10%, ») + 50(P/ G, 10%, »)

n =9 obtenido por prueba y error.

Respuesta 9 afos.

19. Una familia cuenta con un fondo de $30 000 para remodelar su casa en
el futuro. El dinero esta depositado en un banco que paga un interés de 7%
anual. Si la familia considera que gastara $10 000 al final del segundo afio
y $15 000 al final del cuarto afio, ¢con qué cantidad podra contar al concluir

el quinto afno?

Solucién:

P =30000, i = 7% anual.

Calcular cuanto ha gastado en términos del presente con los dos desembolsos:
P =10000(P/F, 7%, 2) + 15000(P/F, 7%, 4) =

10000(0.8734) + 15000(0.7629) = $20177.5

Saldo en el presente 30000 - 20177.5 = $9822.5

Saldo al final del quinto ano:

F,=9822.5(FIP, 7%, 5) = 9822.5(1.403) = $13781

Respuesta $13 776.

. _______________________________________________________________________________________|
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20. Una persona adquiere unadeudade $10 015.20 con un banco que cobra
un interés de 18% anual con capitalizacion mensual. Acuerda liquidar la
deuda mediante el pago de 24 mensualidades iguales, la primera de ellas
un mes después de obtener el crédito. El deudor logra pagar hasta la
mensualidad 12 y, por tener problemas de dinero, suspende los pagos
durante los meses 13, 14, 15y 16. A partir del final del mes 17 vuelve a
pagar la mensualidad en forma normal, pero decide que en los siguientes
meses va a pagar la mensualidad normal mas $50, es decir, en el mes 18
pagarala mensualidad normal méas $50, en el mes 19 pagara la mensualidad
normal mas $100, y asi sucesivamente. ¢ En qué mes terminara de pagar la

deuda? Determine el monto exacto del Gltimo pago si no es multiplo de $50.

Solucién:

Célculo de las 24 mensualidades:

(1.015)* -1

100152 = A [————
1.015(1.015)

;A =500.00

Deuda después de pagar 12 mensualidades:

12
PzSOO[ (1.015)° -1

=5453.75
1.015(1.015)”]

Deuda en el mes 16: F=5453.75(1.015)* =5788.4115

Mes en el cual se termina de pagar la deuda:

(1.015)" -1
0.015(1.015)"

50
0.015

(1.015)"—1_4 [ 1
0.015 (1.015)"

5788.4115 = 500[

Al cubrir ocho mensualidades mds, pagaria en total $5023.7494 por lo que la deuda pen-
diente en el mes 16 es: $5788.4115 — 5023.7494 = $764.6621 y la deuda en el mes 24 es:
$764.6621 (1.015)% = $861.38.

Respuesta Pagaria la mensualidad normal en el mes 24 que seria de $850 mas
$861.38 en ese mismo mes; o bien, pagaria la mensualidad 24 de $850 mas
$874.31 en el mes 25, lo cual no hace otra mensualidad en el mes 25, ya que la

mensualidad normal seria de $900.

. _______________________________________________________________________________________|
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21. Calcule P del siguiente diagrama de flujo, si i = 20% (gréafica).

40 40 40 40
30
20
10

p
Solucién:
P = 10(P/F, 20%, 1) + 20(P/F, 20%, 2) + 30(P/F, 20%, 3) + 40(P/A, 20%, 4) (P/F,
20%, 3) = 10(0.8333) + 20(0.6944) + 30(0.5787) + 40(2.589)(0.5787) = $99.5

Respuesta $99.51.

22.Unapersonase propuso ahorrar $1 000 cada fin de afio durante 10 afios,
en un banco que paga un interés de 12% anual. Sin embargo, al final de los
aflos 5y 7, en vez de ahorrar tuvo que disponer de $500 en cada una de
esas fechas. ¢Cuanto acumulé al final de los 10 afos, si hizo ocho
depdsitos de $1 000?

Solucioén:

1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000

500 500 F="7

. _______________________________________________________________________________________|
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F +500(FP, 12%, 5) + 500(F/P, 12%, 3) = 1000(F1A4, 12%, 4)

(FIP, 12%, 6) + 1000(F/ P, 12%, 4) + 1 000(F/A, 12%, 3)

F,=1000(4.779)(1.974) + 1000(1.574) + 1000(3.374) - 500(1.762) - 500(1.405) =
$12798.5

Respuesta $12 798.50.

23. Un matrimonio compr6 una casa de $180 000 mediante una hipoteca
que cobra 10% de interés anual. Si el matrimonio puede dar pagos de $23
000 cada fin de afio, comenzando un afio después de lacompra, a) ¢cuando
terminara de pagar la casa? b) si dan un enganche al contado de $35 000 y
desean pagar la casaen el mismo plazo calculado en el inciso a), ¢a cuanto

ascenderan ahora los pagos de fin de afio?

Solucién:
P =180 000, i=10% A =23 000

(1+7)-1
i(1+47)

a) P=A 180000 =23 000

(1+0.1) =1
0.1(1+ 0.1)"

Por prueba y error 7= 16
b) P=180000 - 35000 = 145000, 7 = 10%, n =16
A =145000(A/P, 10%, 16) = 145000(0.1278) = $18531

Respuesta a) 16 afios; b) $18 531.

24. Se han pedido prestados $1 000 a una tasa de interés de 5% anual y se
acuerda pagar cada fin de afio, iniciando un afio después de que fue
otorgado el préstamo, de forma que cada pago disminuya $75 cada afio, es
decir, el segundo pago sera menor que el primero en $75, el tercero menor
que el segundo por $75, etc. Si se desea liquidar totalmente el préstamo en

seis afos, ¢cual sera el pago al final del sexto afio?

Solucioén:
|

WWW.ELSABER21.COM 13



WWW.ELSABER21.COM

X - 225

x - 300
x-375

1000
1000 = x(P/A, 5%, 6) — 75(P/G, 5%, 6)
1000 = 5.076x — 75(11.968)
[18926}

=X

5.076
x=$373.5

Pago en el sexto afio 374 - 375 = -1. Significa que el pago al final del sexto afio

es cero, pues con los cinco primeros se salda la deuda.

Respuesta Cero. Con los cinco primeros pagos se salda totalmente la deuda.
25. Durante 10 afios una persona ahorré cierta cantidad, de tal forma que
el depdsito del afio siguiente siempre fue superior en $1 000 a la cantidad

depositada el afio anterior. El interés que se pago por este tipo de ahorros
fue de 6% anual. Si al final de los 10 afios se contaba con $66 194.04, ¢ cual

fue la cantidad que se deposito el primer afio?

Solucioén:

A=2 G=1000, i=6, F,=25000, »=10

WWW.ELSABER21.COM 14
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X X+1000 X+2000 X+7000 X+8000 X+9000

1 2 3 8 9 10

66.193(PIF, 6%, 10) = x(PIA, 6%, 10) + 1 000(7/G, 6%, 10)
66.193(0.5584) = x(7.36) + 1000(29.602)
36.962 = x(7.36) + 29.602

[7360
X =

] = $1000
7.36

Respuesta El primer depésito fue de $1 000.

26. Una empresa pide un préstamo por $190 288.85 a un banco que cobra
un interés mensual de 1.5%. Acord¢ liquidar la deuda en 24 mensualidades
iguales y empezar a pagarla un mes después de obtener el préstamo. En el
momento de realizar el pago 12 decide reducir su pago mensual en $50, es
decir, en el mes 13 va a realizar el pago normal menos $50, en el mes 14
pagara la mensualidad normal menos $100, y asi sucesivamente. ¢ En qué
mes terminara de pagar la deuda? Determine el monto exacto del ultimo

pago si no es un multiplo de $50.
Solucién:

Calculo de las 24 mensualidades:

0.015(0.015)*
A=190288.85 o — 5) =9500
(0.015)* =1

Deuda pendiente después de hacer 12 pagos de $9500:

h_ (0.015)" -1
0.015(0.015)"

] =103621.3

. _______________________________________________________________________________________|
WWW.ELSABER21.COM 15



WWW.ELSABER21.COM

Mes en el cual termina de pagar la deuda con la reduccién de pago:

(LO15)" -1 ] 50 [(1015)"-1 1
I
0.015(1.015)"| ~ 0.015|  0.015 (1.015)"

103621.3= 9450[

Sin=12:103621.3=100173.07

Entonces, la deuda restante si se pagan 12 mensualidades con la reduccion de
pago: 103 621.3 - 100 173.07 = 3 448.23 en el mes 12.

Por lo tanto, debera pagar al final del mes 24 la mensualidad normal de $9 500
mas 3 448.23 (1.015)13 = $4 184.6068

Respuesta Debera pagar la mensualidad normal mas $4 184.61 al final del mes
25.

27. Se depositaron $33 000 en un banco que paga un interés anual de 9%.
Al final del primer afio de haber hecho el depdsito y al final de los siguientes
cuatro, se hicieron retiros por $4 000, es decir, cinco retiros de fin de afio.
Después de estos cinco afios se desea, en lo sucesivo, hacer retiros de $3
000 cada fin de afio. ¢ Cuantos retiros de $3 000 se podran hacer antes de

extinguir totalmente la suma depositada?

Solucién:

4000 4000 4000 4000 4000 3000 3000 3000

P = 33000

33 000 =4 000(P/A, 9%, 5) + 3 000(P/A, 9%, n)(P/F, 9%, 5)
Se agota en el mes 23(18 + 5) y en el mes 24 se pueden retirar $2 924.95.

. _______________________________________________________________________________________|
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Respuesta El saldo se agota en el mes 23 (18 + 5) y en el mes 24 se pueden
retirar $2 924.95.

28. Un equipo viejo produce una gran cantidad de piezas defectuosas. Se
calcula que durante los siguientes cuatro afios se produciran 1 200 piezas
defectuosas por afio y a partir del quinto, éstas aumentaran en 150
unidades anuales. La empresa que tiene este equipo usa como regencia
una tasa de interés de 12% anual y esta haciendo un estudio para un
periodo de ocho afios. Si cada pieza defectuosa le cuesta $10, ¢cuanto
estardn dispuestos a pagar ahora por una maquina nueva que evite

totalmente este problema?

Solucioén:
1800

1650
1500

1350
1200 1200 1200 1200

p
P=1200(10)(P/A, 12%, 3 ) + [1200(10)(P/A, 12%, 5) +
150(10)(P/ G, 12%, 5)](PIF, 12%, 3) =

12000(2.402) + [12000(3.605) + 1500(6.397)](0.7118) =
$66 444

Respuesta $66 441.

29. Por medio de la aplicacion de técnicas de ingenieria industrial, una
empresa logro ahorrar $28 000 el primer afio, pero sus ahorros disminuyen

$4 000 cada afio durante un periodo de cinco afios. A una tasa de interés

. _______________________________________________________________________________________|
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de 12% anual, ¢a cuanto equivalen los ahorros de los cinco afos al final

del quinto afio?

Solucion:
28 24 20 16 15
] 2 3 4 5

?

F=28(1+0.12)* + 24(1 + 0.12)° + 20(1 + 0.12)> + 16(1 + 0.12)* + 15 = $132.78
Respuesta $132 783.6.

30. Se comprd un equipo de sonido por $1 100. Se acord6 pagarlo en 36
pagos mensuales iguales, el primero un mes después de lacompra. Latasa
de interés es de 1% mensual. a) Calcule el pago mensual que debera
hacerse. b) Al final de los meses 12, 24 y 36 es posible hacer un pago
adicional a la mensualidad de $100; si se desea pagar el equipo en 36

mensualidades iguales, ¢a cuanto ascienden ahora estos pagos?

Solucién:
P=1100, »= 36, i= 1% mensual

2) A=1100 (AP, 1%, 36) = 1100(0.0332) = 36.52

0) 1100 = A (PIA, 1%, 36) + 100(P/F, 1%, 12) +

100(P/F, 1%, 24) + 100(P/F, 1%, 36)

1100 = A(30.108) + 100(0.8874) + 100(0.7876) + 100(0.6989)
862.61
[30.108

A=$28.64
Respuesta a) $36.52; b) $28.64.
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31. Calcule F del siguiente diagrama de flujo, si i = 15% (grafica).

50 50
40 40
30 30
20 20
10
F F F
Solucion:

F+ KPIF, 15%, 4) + F(PIF, 15%, 8) = 50 + 40 (P/F, 15%, 1) +
30(P/F, 15%, 2) + - + 40(P/F, 15%, 7) + 50 (PIF, 15%, 8)

H1 +0.5718 +0.3269) = 50 + 40(0.8696) + 30(0.7561) + 20(0.6575) +
10(0.5718) + 20(0.4972) + 30(0.4323) + 40(0.3759) + 50(0.3269)
1.8987F =180.629

o [180.629

] =$95.13
1.8987

Respuesta F = $95.13.

32. Una persona deposité $500 cada mes, de los meses 1 a 17 en un banco
gue paga un interés de 1% mensual. A partir del mes 18, el banco subié la
tasa que paga a sus ahorradores a 2% mensual, y el ahorrador también
incremento sus depdsitos en $50 cada mes, es decir, deposité $550 al final
del mes 18, $600 al término del mes 19, y asi sucesivamente. ¢Cuanto

acumulé en el banco hasta el momento de realizar el deposito numero 367?

Solucioén:

. _______________________________________________________________________________________|
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17 _
F, =500 (1'01)1]= 9215.2216(1.02)" =13424.838

0.01
[ 19 _ 19 _
F, =ss50| 102 =11, 50 1002 "=1_ 1915563704
002 | 002 002

F._ =F+F =13424.838 + 22163.704 = $35588.54

total

Respuesta $35 588.54.

33. Un préstamo de $4 500 se liquidara pagando $800 al final de los afios
primero, segundo, cuarto y quinto. Si la tasa que se considera es de 10%

de interés anual, ¢cudl debe ser el pago en el tercer afio para saldar

exactamente el préstamo?

Solucion:
800 800 X 800 800
1 2 3 4 5
4500 i=10%

4500 = 800(P/A, 10%, 2) + x (PIF, 10%, 3) + 800(P/F, 10%, 4) + 800(P/F, 10%, S)
4500 = 800(1.736) + x (0.7513) + 800(0.683) + 800(0.6209)
4500 = 2431.92 + x (0.7513)

=$2752.6

|2068.1
0.7513

Respuesta El pago en el tercer afio debe ser de $2 753.
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34. Se compré un equipo de cOmputo en $3 200 a una tasa de 1% mensual;
el primer pago se hace un mes después de la adquisicion. Si la cantidad
mas alta que se puede pagar al mes es de $100 durante los 12 primeros
meses y de $120 del mes 13 en adelante, ¢cudntos meses tardaria en
liquidarse el equipo de coGmputo? Si el ultimo pago no es exactamente de

$120, ¢a cuanto asciende este ultimo pago?

Solucioén:

3200 = 100(P/A, 1%, 12) + 120(P/A, 1%, n)(P/F, 1%, 12)

n = 21 por tanteos. Estos pagos no saldan totalmente la deuda; queda un saldo
en tiempo presente de $66.3385. Trasladandolo al mes 34, el pago en ese
momento serd de 66.3385 (1 + 1.01)3* = $93.04.

Respuesta Se liquidara la deuda con 12 pagos de $100; 21 pagos de $120 y un
pago de $93.04 en el mes 34.

35. Una persona quiere comprar un perro de un mes de edad. Calcula que
los gastos de manutencidn del animal ascenderan a $20 durante el segundo
mes de edad, cantidad que se incrementara en $3 cada mes hasta que el
perro tenga 12 meses. Después, esta cantidad permanecera constante a lo
largo de los afios, es decir, costara $50 al mes mantener al perro. Si en el
momento de hacer la adquisicion deposita $3 500 en un banco que paga
1% de interés mensual, ¢durante cuanto tiempo podra mantener al perro

con el dinero que tiene en el banco sin hacer una inversion adicional?
Solucion:

3 500 = 20(P/A, 1%, 11) + 3(P/G, 1%, 11) + 50(P/A, 1%, n)(P/F, 1%, 11)

n = 120 meses equivalentes a 10 afios.
Respuesta 10 afios exactos.

36. Calcule | del siguiente diagrama de flujo si i = 20% (grafica).

. _______________________________________________________________________________________|
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4]
3/
2|

20
30
40

Solucién:

4i(PIA, 20%, 4) - i(PIG, 20%, 4) = 10(P/A, 20%, 3)(PIF, 20%, 4) + 50(P/A, 1%,
n)(PIF, 1%, 11)[10(P/A, 20%, 4) + 10(PIG, 20%, 4)] (P/F, 20%, 7)
i =3.76%

Respuesta | = 3.76.

37. Una persona quiere reunir $10 270.23 en un banco que paga un interés
de 1% mensual. Para lograrlo, deposita $100 cada mes durante los meses
1 al 36. A partir del mes 37 su depdésito se incrementa en $100 cada mes, es
decir, deposita $200 en el mes 37, $300 en el mes 38, y asi sucesivamente.
¢En cudl mes lograra la cantidad propuesta?

Solucién:

(1.01)* -1

10270.23 =100 (1.01)" + 200

0.01 0.01 0.01

(1.01)"-1] 100 [(1.01)"-1 ]
- —n

Por prueba y error se determina que cuando n = 9 se acumulan en el banco
exactamente $10 237.23; por lo tanto, en el mes 36 + 9 = 45 se retne en el banco
la cantidad solicitada.

Respuesta Con el depésito del mes 45 relne exactamente la cantidad

propuesta.
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38. Un préstamo de $10 000 se paga con anualidades iguales de $1 200 a
unatasade interés anual de 8%, que comienza aliquidarse un afio después
de otorgado el préstamo. Después de cinco pagos, por problemas
financieros, se suspende el pago y se acuerda liquidar con una sola suma
toda la deuda al final del afio 10. ¢ A cuanto ascendera este pago Unico?

Solucion:

Después de cinco meses se ha pagado.

P =1 200(P/A, 8%, 5) = 1 200(3.993) = $4 791.6

Deuda en el afio cero 10 000 - 4 791.6 = $5 208.4

Deuda al final del afio 10: 5 208.4(1 + 0.08)1° =5 208.4(2.159) = $11 245

Respuesta $11 245.

39. Una empresa depositdé $1 000 al final de cada afio durante cinco afos.
Al final del afio seis deposito $1 250, al final del afio siete $1 500 y al final
del octavo $1 750. Si por estos ahorros le pagaron una tasa de interés de

7.5% anual, ¢cuanto tendra acumulado al final del afio 10?

Solucién:
1750
1500
1250
1000 1000 1000 1000 1000 X
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 i=7.5%

5 [—
F =1000 % (1+0.075)° + 1250(1 + 0.075)* + 1500(1 + 0.075)° +1750(1 + 0.075)2

F=8338.7 +1669.3 + 1863.4 +2022.3 =$1389%4

Respuesta $13 894.

. _______________________________________________________________________________________|
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40. El banco A paga un interés de 8% anual capitalizado semestralmente.
El banco B paga 7.9% anual capitalizado mensualmente, y el banco C 7.8%
anual capitalizado diariamente. Si usted tiene $500 para invertir, ¢,qué

banco elegiria si el periodo de depdsito es de al menos un afio?

Solucion:
0.08)’
Banco A e o= (l + T) -1=8.16%
. 0.079\"
Banco B fe o= (1+ 79) -1=8.192%
12
. 0.078 |
Banco Czefanua] = (1+ / ) -1=8.11%
365
Elijase el banco B.

Respuesta Banco B.

41. Una persona deposito $5 000 en la institucion A, que paga un interés de
10% capitalizado anualmente. También deposité $5 000 en la institucion B
que paga 10% anual capitalizado mensualmente. a) ¢ Cuanto dejé de ganar
en el primer caso si el dinero permanecié en ambas instituciones por tres

afios? b) ¢Si dejo el dinero por 3.5 afios?

Solucioén:
a) ]*:1 =5000 (1 +0.01)° = $6665

36
F,=5000 (1+01'(2”) - $6740.9

Dejé de ganar 6740.9 — 6655 = $85.9 por los $5000 que deposité en A.

b) Si se deja el dinero 3.5 afos en la institucién A gana lo mismo, pero si el dinero se capitaliza
cada ano en la institucién B tendra:

42
F, = 5000 (1+ 01'21) = $7085

Se deja de ganar 7085 - 6655 = $430
Respuesta a) $85.90; b) $430.
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42. Se depositan $10 000 en un banco que paga un interés de 18% anual
capitalizado mensualmente. Durante los cinco primeros meses después del
deposito se retiran $500 cada mes. A partir de ese momento los retiros se
incrementan en $100 y se efectlan cada tres meses, es decir, se retiran
$600 en el mes ocho, $700 en el mes 11, y asi sucesivamente. ¢En cuél mes
se puede efectuar un ultimo retiro de forma que se extinga totalmente el
fondo depositado? Determine la cantidad exacta del altimo retiro si no es
un multiplo de $100.

Solucién:

(1.015)° -1
0.015(1.015)°

10000 = 500
[ (0.0456784)(1.0456784)" (1.015)°

00[ (1.0456784)" -1 ” 1 ]+

100 (1.0456784)" -1 1 1
-
0.0456784 | 0.0456784 (1.0456784)" || (1.015)°

= (1.015)> = 1 = 0.0456784. Por prueba y error se encuentra que se podrdn retirar

J:efec[iva trimestral
$500 de los meses 1 a 5; con los incrementos en los retiros de $100 a partir del mes 8 podra

hacer 10 retiros trimestrales. Es decir, podrd retirar $1 500 en el trimestre 10, que corresponde
al mes 35 y ademds podra retirar $321.43 en el mismo mes para agotar totalmente el fondo.

Respuesta Podré retirar $1 500 en el trimestre 10, el cual corresponde al mes

35, ademas de $321.43 en ese mismo mes 35 para agotar totalmente el fondo.
43. Se depositan $3 000 cada afio en un banco que paga unatasa de interés
anual de 12% capitalizada mensualmente. ¢Qué cantidad se acumulara al

final de cinco depdsitos anuales?

Solucioén:

. 0.12"
Zefanual = (1 + ?) - 1 = 12683[%}

(1+0.12683)° -1
0.12683

F=3000 =$19319

. _______________________________________________________________________________________|
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Respuesta $19 318.

44. Cada mes se depositan $100 en un banco que paga 12% de interés anual
capitalizado trimestralmente. ¢Cuanto se habrd acumulado después de

hacer 36 depdsitos mensuales?

Solucién:

0.12

Zef trimestral 4

=0.03=3%

Como se gana interés trimestral, los depdsitos mensuales no ganan interés, lo

que equivale a depositar $300 trimestrales, por lo tanto:

F =300

12
l(1+0.03) —1]2 $4257 6

Respuesta $4 257.60.

45. Una casa comercial anuncia: “Compre cualquier articulo de esta tienda
con un cargo de interés de 15% anual. Para su comodidad, salde su deuda
en comodos pagos semanales iguales.” ; Cudl es latasa de interés efectivo

anual que cobra latienda?

Solucién:

52
P =1+ (ﬁ) ~1=16.158%

52

Respuesta 16.158%.

46. Algunos planes de empresas que venden automoviles dicen: “Adquiera
su auto sin enganche y sin interés. Paguelo en 40 mensualidades
congeladas (iguales).” El plan que le presentan a un comprador es el
siguiente:

Valor del auto al contado = $25000

. _______________________________________________________________________________________|
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Costo de investigacion y apertura de crédito (20% del valor del auto) =
$5000

Deuda inicial = $30000

Liguidacién en 40 pagos mensuales iguales de 30000/40 = 750

La primera mensualidad se dara un mes después de haber hecho el trato.
¢, Cudl es la tasa de interés efectivo anual que se cobra por este tipo de

ventas?

Solucioén:
P=25000, A=750, n=40

25000

W = (PIA, i, 40) = 33.33, i=0.92%, menos de 1% mensual

(1+0.0092)2-1=11.16%

Zefam.l:al =

Respuesta 11.16% anual.

47. Se anuncia la venta de un mueble de cocina en $2 000 al contado. Otra
forma de pagar el mueble es mediante seis mensualidades iguales; la
primera se empieza a pagar tres meses después de hecha la compra. Si el
vendedor aplica una tasa de interés de 18% anual capitalizada
mensualmente, ¢de cuanto serdn los seis pagos iguales que son

necesarios para cubrir la deuda?

Solucién:

0.18
=—=1.5%

Zlef mensual 1 2
F=2000(1 + 0.015)? = $2060.44

0.015(1+0.015)°
(1+0.015)° =1

A =2060.44 = $3061.6

Respuesta $361.60.
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48. El popular cantante Thomas D’Mass decidio retirarse del medio artistico
dentro de dos afios. La promotora artistica Broken Stars le ha ofrecido un
jugoso contrato por 2 000 000 de dolares, pagaderos al contado al momento
de firmar un contrato donde se especifica que los dos ultimos afios de su
vida artistica, el cantante daré todos los conciertos que la empresa logre
consegquir. Por otro lado, Thomas piensa que, gracias a su popularidad, él
puede trabajar de manera independiente y conseguir conciertos, por cada
uno de los cuales cobrard 50 000 délares. En cualquier caso, ahorraria
todas sus ganancias en un banco que paga un interés de 12% anual
capitalizado quincenalmente, con lo que podria vivir en forma decorosa
cuando se retire. ¢Cuantos conciertos necesita dar Thomas de manera

independiente para que le resulte igual que firmar el contrato por dos afios?

Solucién:

= % =0.005%x100% = 0.5%

zef quincenal
2000 = 50000(P/A, 0.5%, n)
(PIA, 0.5%, n) = 40

n =45 por tanteos

Respuesta 45 conciertos, lo cual equivale a ofrecer uno cada 15 dias durante

dos afios.

49. Una persona deposita $1 000 cada mes durante 12 meses consecutivos,
en un banco que paga una tasa de interés de 18% anual capitalizada
mensualmente. Luego de depositar $1 000 en el mes 12, eleva la cantidad
del depédsito a $2 500 cada tres meses, es decir, deposita $2 500 en el mes
15, $2 500 en el mes 18, etc.,, y realiza 12 depdsitos trimestrales
consecutivos por esa cantidad. Si no retira dinero, ¢cuanto se acumula en

el banco hasta el momento de realizar el depdsito numero 24?
Solucioén:

. _______________________________________________________________________________________|
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Interés efectivo trimestral = (1.015)% = 1.0456784.

(1.0456784)" -1
0.0456784

F, =1000 (1.0456784)" +2500

(1.015)“—1]

}= $61100.88

Respuesta $61 100.82.

50. En México existe lallamada Loteria Nacional, juego que consiste en que
si se gana el premio mayor, por cada unidad monetaria que se apueste se
recibiran 10 000 a cambio. Una persona jug6é $10 por semana durante
muchos afios y nunca obtuvo el premio mayor. Si se considera una tasa de
interés de 18% anual capitalizada mensualmente, ¢cuanto tiempo seria
necesario para que, si hubiera ahorrado todo ese dinero a la tasa
mencionada en vez de jugar, la ganancia acumulada fuera igual a la del

premio mayor?

Solucion:

Juega $10 por semana y, como el dinero se capitaliza mensualmente, esto
equivale a ahorrar $40 por mes. A = 40, pero el futuro acumulado si es la cantidad
gue juega, es decir, 10 x 10 000 = $100 000.

i = =1.5% mensual
ef mensual 1 2

100000 = 40(F/A, 1.5%, n); 2500 = (F/A, 1.5%, n)

n = 245.25 meses, es decir, 245 meses y una semana, lo cual equivale a 20

afos, 5 meses y una semana.
Respuesta 20 afios, cinco meses y una semana.

51. Se depositan $100 cada fin de mes en un banco que paga una tasa de
16% anual capitalizado de manera trimestral. Al cabo de un afio, es decir,
después de hacer 12 depdositos, el banco decide capitalizar de manera
mensual latasa de interés. Si se continta haciendo depésitos de $100 cada

fin de mes, ¢cuanto se tendra acumulado al final de dos afios?
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Solucién:

Como se capitaliza trimestralmente, esto equivale a depositar $300 trimestrales.

N\ 4
o)
4

F =300 = $1273.95
0.04

0.16
+

12
0.16)" (1 —) -
F2=1273.95(1+i2) +100 (1)216 = 1493.4 +1295.2 = $2788

12

Respuesta $2 788.60.

52. Se depositan $2 500 en un banco que paga un interés de 14% anual
capitalizado cada semana. Seis meses después del primer depdsito se
retiran $1 000. Al cabo de un afio del depdsito inicial, vuelven a depositarse
$1 000. Si en lo sucesivo ya no hay movimientos de dinero, ¢cuanto se
tendrA& acumulado después de 185 meses de haber iniciado las

operaciones?

Solucién:
0.14

= =0.00269
€I scmana 52

e = 2 500(1 + 0.00269)%* = $2681 que acumula al final de seis meses.
Se retiran $1 000 y quedan $2681 — 1000 = $1681

Transcurren seis meses con ese depésito; al final de un ano se tendra:

F,_.=1681(1+0.00269)* = $1802.6

12 mes

Se depositan otros $1 000, con lo que se tiene 1 000 + 1802.6 = $2802.6
Han transcurrido 12 meses, por lo tanto, para 18.5 faltan 6.5 meses o 28 semanas.

F =2802.6(1 +0.00269)* = $3021.5

18.5 meses

P=2500,:

Respuesta $3 021.50.

53. En Meéxico, mucha gente participa en las llamadas tandas, que
consisten en reunir cierto numero de personas, las cuales, de manera

periodica, aportan una cantidad fija de dinero. Luego, cada una de ellas, de
_______________________________________________________________________________________________|
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manera sucesiva, recibe el total de las aportaciones del resto del grupo.
Suponga que se reunen 30 personas, y que cada quincena cada una aporta
$1 000, de forma que en el primer periodo de aportacion una de ellas recibe
$30 000, en el segundo periodo otrarecibe la misma cantidad, y asi durante
29 quincenas. La ultima persona en cobrar también recibe $30 000. Si la
personaque cobraen primer lugar ahorra ese dinero en un banco que paga
un interés de 18% anual capitalizado cada semana, a) ¢,cuanto dinero extra
tendra al final de la quincena 29, respecto de la persona que en ese
momento apenas esta recibiendo $30 000? b) ¢a cuanto asciende esta
diferencia si el banco paga un interés de 18% anual capitalizado

mensualmente?

Solucién:

J’Z} 3 B % = 0.00346

’ .efsemana] 52

F=30000(1 + 0.00346)*** = $36 658

Tendria $6 658 mds que la persona que recibe el dinero en dltimo lugar.

_0.18

b) i —=0.015
12

7 “ef mensual

F=30000(1 +0.015)" = $36953

La dltima quincena no capitaliza porque el interés es mensual.

Respuesta a) $6 658; b) $6 953.

54. Si un usurero presta $1 000 a cambio de recibir $1 100 al cabo de una
semana, y Si se supone gue esta practica la realiza en forma continua
durante todo el afio, ¢cual es la tasa efectiva de interés anual que habra

ganado?

Solucién:

Cada semana gana 10%. Al afio habra ganado.

=[(1+0.1)>> = 1] x 100 = 14104%

Zcf anual —
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Respuesta 141.04% anual.

55. Se ahorran $7 000 en un banco que paga un interés de 8% anual
capitalizado de manera trimestral. Se desean hacer 10 retiros semestrales
iguales, el primero de ellos tres meses después de haber hecho el depoésito
inicial. ¢A cuanto ascienden cada uno de los diez retiros semestrales para

gue con el Gltimo se agote el fondo?

Solucién:

P =7 000, i = 8% anual capitalizado de manera trimestral, A = semestral.

A Ay Az Ay As Ag A; Asg Ag Ao

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1112 13 14 15 16 17 18 19
Trimestres
7000
8% ) .
- 7 = 204 trimestral, F, =7000(1.02)" = $7 140

. .
ef trimestral

=(1+0.02)* -1 =4.04%

cf semestral

9 —
7140= 4| LF00%0YD 11, 4 584778
0.0404(1.0404)

Respuesta $847.79 retiro semestral.

56. Se depositan $12 222 en un banco que paga un interés de 15% anual
capitalizado cada mes. Si se estima que sera necesario retirar $1 800 cada
tres meses, ¢cuantos retiros de esta cantidad se podran hacer hasta
extinguir totalmente el depésito?

Solucién:

P =$12 222, i = 15% anual; capitalizacion mensual, A = 1 800 cada tres meses,
n=">2
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0.1
zefmensua] = 1—25 = 0'0125’ z.ef[rimestral = (1 + 0'125)3 - 1 = 0-03797
12222 = 1800|_ U+ 0-03797)" =1
0.03797(1+0.03797)"

n = 8 exactamente.

Respuesta Ocho retiros.

57. Existen tres formas de pago para comprar un automovil. La primera
consiste en comprar el auto al contado a un precio de $110 000. La segunda
es pagar 60 mensualidades iguales de $3 164.47 cada mes, la primera de
ellas un mes después de la compra. La tercera forma de adquirir el auto es
mediante el pago de 48 mensualidades iguales de $1 955.00 cada una,
empezando a pagar un mes después de hacer la compra, y ademas pagar
cuatro anualidades iguales de $21 877.83 al final de los meses 12, 24, 36 y
48. Con un interés de 24% anual capitalizado mensualmente, determine

cudl es la mejor forma de pago desde el punto de vista econémico.

Solucion:
Primera forma de pago: contado $110 000.

(1.02)% -1

002002 ] = $110000

Segunda forma de pago: P = 3164.47 [

Tercera forma de pago:

5 (1.02)* -1

L 21877.82 21877.82 21877.83 21877.83
710.02(1.02)*

P= + + +
(1.02)*  (1.02)*  (1.02*  (1.02)*

=$110000

Los tres planes de pago son equivalentes.

Respuesta Los tres planes de pago son equivalentes.

58. Se depositan $750 mensuales en un banco que paga un interés de 14%
anual capitalizado cada mes. Si se hacen 15 depdsitos en forma

consecutiva, ¢cuanto se tendra acumulado al final del mes 20?
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Solucién:

A =750, i=14% anual, capitalizado mensualmente.

=0.011666, n =15

Zcf mensual

(1+0.011666)" -1
0.011666

F =750 (1+0.011666)° = $12 946

Respuesta $12 946.

59. Se compra un equipo de sonido en $5 500 y se acuerda pagarlo en 36
mensualidades iguales, a una tasa de interés de 18% anual, capitalizado
cada mes. Después de hacer el pago numero 18, por problemas
inflacionarios la tasa se eleva a 22% de interés anual capitalizado
mensualmente. Si quien hizo la compra puede pagar el resto del adeudo,
con el mismo pago mensual de las primeras 18 mensualidades, a) ¢cuando
terminara de pagar la deuda?, b) si el Gltimo pago no es igual al resto de
las mensualidades, ¢a cuanto asciende el pago del tltimo mes paraliquidar

la deuda?

Solucién:

0i128 = 0.015 A =5500(A/P, 1.5%, 36) = $198.83

Zef mensual

Pagado hasta el mes 18:
P =198.83(P/IA, 1.5%, 18) = $3116.3
Este es el valor equivalente en el mes 18.

Del mes 18 en adelante:

0.22
= E =0.01833 =1.833% mensual

zef mensual

3116.3=198.83

0.01833(1+0.01833)"

(1+0.01833)" -1 ]

n =18 con un tltimo pago de $128.42 en 2= 19
Por lo tanto, los pagos son: 7 = 36 de A = 198.83 y en 7 = 37 un pago de $128.92.
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Respuesta a) Termina de pagar el mes 37. b) Los pagos son: 36 mensualidades
de $198.83 y un ultimo pago de $128.92 en el mes 37.

60. Se invierten $2 207.93 en un banco que paga un interés de 12% anual
capitalizado mensualmente. El dinero se deja depositado un afio completo
y al final del mes 12 se retiran $450; los retiros sucesivos se efectiuan cada
dos meses y disminuyen $25 cada vez, es decir, al final del mes 14 se retiran
$425, al final del mes 16 se retiran $400, al final del mes 18 se retiran $375,
y asi sucesivamente. Si se contintaretirando cada dos meses y cada retiro
sucesivo disminuye $25, ¢en cual mes se agota totalmente el deposito?

Solucién:

(1+0.01)*-1=0.0201

.
bimestral

2207.93 = {450
0.0201(1.0201)" | 0.0201| 0.0201 (1.0201)"

(1.0201)" -1 ]_ 25 {(1.0201)”—1_?1” 1

]
] (1.0201)°

Por prueba y error se determina que el Ultimo retiro se puede realizar hasta el

mes 24 (bimestre 12) y tiene un valor de $300.
Respuesta En el mes 24 y el dltimo retiro es por $300.

61. Una persona compra un auto cuyo precio al contado es de $43 000 y
decide pagarlo a plazos con un interés ajustable a las condiciones del
mercado. Durante el primer afio paga 12 mensualidades con un interés de
1.5% mensual. Si a partir del segundo afio el interés del mercado se eleva
a 2.2% mensual, ¢cual sera el monto de cada una de las ultimas 12
mensualidades que tenga que pagar para saldar la deuda? La deuda inicial

se contrata para pagar en 24 mensualidades.

Solucién:

0.015(1.015)*

1524_

A=43000 =2146.75
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Deuda restante después de pagar la mensualidad 12:

(0.015)"* -1

P=214675 .
0.015(1.015)

] =$23416.02

Valor de los tltimos 12 pagos con 7 = 0.022 mensual:

0.022(1.022)"

A=23416.02 -
1.022" -1

]= 2 241.49

Respuesta $2 241.49.

62. Una empresa depositdo $100 000 en un banco que paga una tasa de
interés de 12% anual con capitalizacion mensual. Desea realizar 12 retiros
bimestrales, el primer de ellos al final del segundo mes después de hacer
el deposito. Luego de efectuar el sexto retiro bimestral, la tasa de interés
se eleva a 18% anual con capitalizacion mensual. a) ¢Cual es el monto de
cada uno de los primeros seis retiros bimestrales? b) ¢Cual es el monto de

cada uno de los ultimos seis retiros bimestrales?

Solucién:

Valor de cada uno de los primeros seis retiros bimestrales:

2
z.bimes[ra] = (1 + g) - 1 = 0.0201

12
12
A=100000 0'0201(1'0301) =9461.77
(1.0201)" -1

Cantidad remanente en el banco luego de realizar seis retiros:

(1.0201)° -1
0.0201(1.0201)°

P=9461.77[ ]=52981.55

Valor de cada uno de los Gltimos seis retiros con

2
z.bimes[ra] = (l + Oilz8) - 1 = 0.030225)

0.030225(1.030225)°
(1.030225)° -1

A=52981.55 [ ] =9787.55
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Respuesta a) $9 461.77; b) $9 787.55.

63. Una empresa pidio un préstamo de $200 000 y acordo liquidar la deuda
en 36 mensualidades iguales que empezara a pagar un mes después de
haber recibido el préstamo, por el que le cobran unatasa de interés de 15%
anual capitalizada mensualmente. La empresa pago las primeras seis
mensualidades, y el negocio ha ido tan bien, que a partir del séptimo mes
incrementd su pago en $10 000 al mes. Por ello, en el mes ocho pago la
mensualidad normal mas $20 000; en el mes nueve pag6 la mensualidad
normal mas $30 000, y asi sucesivamente. Antes de efectuar el pago 12
decidié liquidar todo el adeudo restante en una sola suma. ¢A cuanto

asciende este ultimo pago en el mes 127

Solucién:

0.0125(1.0125)*
(1.0125)%* -1

0.15

imensual = = 0.0125 ; A = 200000|: = $6 933-06
12

6
200000 = 6 933.06 (1.0125) —16 +16933.0§+26933.086+36933.06+
0.0125(1.0125) (1.0125)  (1.0125)*  (1.0125)°
46933.06 56933.06

+
(1.0125)"  (1.0125)"

Ya no es necesario pagar en el mes 12. Con el pago de 11 mensualidades sobran
$3 883.5 en el presente 0 $4 452 en el mes 11:
F =3883.5(1.0125)11 = $4 452.14

Respuesta No tiene que pagar el mes 12, ya que al cubrir la mensualidad

namero 11 le deben regresar $16 255.

64. Una empresa de venta de automéviles vende un vehiculo cuyo precio
al contado es de $50 000. La venta la promueve de la siguiente forma:
“Pague el auto en 36 mensualidades iguales. Usted fija el monto de cada
mensualidad segun sus necesidades. El resto, paguelo en tres anualidades

iguales al final de los meses 12, 24 y 36.” Un comprador dice que él puede
|
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pagar $1 800 al mes. ¢Cual es el valor de cada una de las tres anualidades
gue debe pagar al final de los meses 12, 24 y 36 para liquidar totalmente su

deuda? La compafiia cobra un interés de 2% mensual.

Solucién:

Deuda restante en el presente, luego de 36 mensualidades de $1 800:

(1.02)* -1
0.02(1.02)%*
Valor de cada una de las tres anualidades:

A A A
+ +
(1.02)%  (1.02)* (1.02)*

A=3%2167.96

Respuesta $2 167.96.

50 000 -1800 =$4120.08

4120.08 =

65. Se vende una TV al contado en $4 000 o mediante el pago de 24
mensualidades iguales con un interés de 3% mensual. Una persona realiza
la compra a plazos y después de pagar la mensualidad 12, el interés sube
a 5% anual. Si desea seqguir pagando la misma cantidad mensual, ¢cuando

termina de pagar la deuda?

Solucién:

Valor de las primeras 24 mensualidades:

0.03(1.03)*

A=4000 -
(1.03)* -1

= $236.19

Deuda pendiente después de realizar el pago de 12 mensualidades:

(1.03)"* -1

P =236.19 -
0.03(1.03)

=$2351.03

Si a partir del mes 13 el interés se incrementa a 5% mensual, terminara de pagar
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(1.05)" =1

2351.03=236.19|—
0.05(1.05)"

Debe pagar 14 mensualidades adicionales a las 12 iniciales; es decir, termina de
pagar en el mes 26 y en ese momento debe hacer un pago adicional de $25.89,
o cubrir la mensualidad 26 normalmente y pagar $27.18 al final del mes 27.

Respuesta Termina de pagar en el mes 26, y ademas de la mensualidad debera

pagar en ese momento $25.89.

66. Se invierten $622.32 a un interés de 8.5% por periodo. Al final de los
periodos 7, 8, 9y 10 se retiran $100. En los periodos subsecuentes cada
retiro se incrementa en $50, es decir, se retiran $150 al final del periodo 11,
$200 al final del periodo 12, etc. Si se continda con el mismo incremento en

los retiros, ¢en qué periodo se extingue totalmente el fondo depositado?

Solucion:
P = $622.32; i = 0.085 por periodo; primer retiro de $100 al final del periodo 7;
inicia gradiente G = 50 a partir del final del periodo 11 y hasta el final del periodo

n:

4 R
622.32:100{ 1.085) -1 ” 1 ]+{150{ (1.085)" -1 ]+

0.085(1.085)* | | (1.085)° 0.085(1.085)"

50 [(.085) -1 1 1
0085 008 ||(1.085"|[ (1.085)°

En el periodo 15 se puede hacer el dltimo retiro, que es de $350.

Respuesta En el periodo 15.

67. Se tiene una deuda de $10 000 por la que se cobra un interés de 1.5%
mensual. Se acuerda que se liquidara en 12 pagos trimestrales iguales, el

primero de ellos dos meses después de haber adquirido la deuda. ¢A
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cuanto ascienden cada uno de los 12 pagos trimestrales iguales, que son

necesarios para cubrir totalmente la deuda?

Solucién:

= (1.015)% = 1 = 0.0456784

I .
trimestral

10000 _ | (1.0456784)" -1

(1015 " [0.0456784(1.0456784)"

A=9$1084.16
Respuesta $1 084.65.

68. Un profesor que se acaba de jubilar recibié $80 000 por su retiro, suma
gue invirtio en la publicacion de un libro del cual es autor. Por cada libro
qgue vende su ganancia neta es de $2, y al final del primer afio de haber
hecho la publicacion logré vender 3 500 ejemplares. El profesor considera
una tasa de interés de 11% anual y calcula que es posible incrementar las
ventas anuales en una cantidad constante cada afio. ¢Con cuantos
ejemplares del libro debe incrementar la venta cada afo, en forma

constante, si desea recuperar la inversién en cuatro aios?

Solucién:

7000 . 23500 +¢)  2(3500 + 2¢) . 2(3500 + 3¢)

80000 = +
(1.11)" (1.11)° (1.11)° (1.11)°*

donde c es el incremento en la venta de los libros por afio. En la igualdad, cada
uno de los incrementos esta multiplicado por 2, por lo que el resultado, que es c,
estara expresado directamente en niumero de libros. Despejando, ¢ = 6 857 libros

de incremento en las ventas en los afios 2, 3y 4.

Respuesta 6 857 libros.
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69. Durante seis meses se hicieron depdsitos de $50 cada mes en un banco
gue pago un interés de 2% mensual. Luego se hicieron 6 depésitos de $75
cada dos meses y la tasa de interés se elevo a 4% mensual. ¢Cuanto se

acumulo en el banco luego de realizar el depdsito numero 12?

Solucién:

= (1.04)? - 1 =0.0816

Zbimestral -

1.02)° -1
F, =50 1.02)" -1 (1.0816)° = 504.97
0.02

1.0816)° -1
E, =75 ( ) = 552.42
0.0816

F.=F, +F,=504.97 + 552.42 = $1057.39

Respuesta $1 057.39.

70. Del siguiente diagrama de flujo y con interés de 4% por periodo,
determine el valor de X:

X X+6 X410 X+15 X+20 200 210 200

] 2 3 4 5 6 7 8
992
Solucién:
002 - %, x+5 +x+10+x+15+x+20+ 200 . 210 . 200
T (1.04)'  (1.04)°  (1.04)°  (1.04)*  (1.04)° (1.04)° (1.04)7  (1.04)°
x =109
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Respuesta $109.

71. Se depositan $4 000 en un banco que paga un interés de 18% anual
capitalizado cada dos semanas. El dinero permanece un afio depositado,
sin que se hagan retiros de capital ni intereses. A partir de la primera
guincena del segundo afio, que es la quincena 25 a partir del dia en que se
realizo el depdsito inicial, se desean realizar nueve retiros iguales cada dos
meses, hasta agotar totalmente el deposito. ¢ A cuanto ascienden cada uno

de estos nueve retiros iguales?

Solucion:
0.18
P=4000; n=9;i =——=0.0075 quincenal
24
4000=— 2 =+ A =+ 4__,_4 4 =+
(1.0075)®  (1.0075)%  (1.0075)*  (1.0075)”  (1.0075)
A A A A
5T » T 55 T 57
(1.0075) (1.0075) (1.0075) (1.0075)
A=$601.96

Respuesta $601.96.

72.Unapersonacompro6 acrédito una TV en $4 000. El interés que le cobran
es de 3% mensual. Durante los seis primeros meses pudo pagar $250 cada
mes, pero a partir del séptimo mes su pago se incrementd en $50 al mes,
es decir, pag6 $300 al final del séptimo mes, $350 al final del octavo mes, y
asi sucesivamente. ¢Cuando termin0 de pagar la deuda? ¢Cuél es la

cantidad exacta del ultimo pago para que liquide totalmente la deuda?

Solucién:

Deuda después de pagar seis mensualidades de $250:

(1.03)° =1

003103 | =2 645.7(1.03)° =3159.1

4000 -250
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(1.03)" -1 50 |(1.03)" -1 1
- -

3159.1=300
0.03(1.03)"| 0.03| 0.03 (1.03)"

Por prueba y error se encuentra que se termina de pagar en el mes 14. En el

mes 13 se pagan $600 y en el mes 14 se pagan $496.93.
Respuesta Termina de pagar en el mes 14 y su pago debe ser de $496.93.

73. Se depositan $5 000 en un banco que paga un interés de 12% anual
capitalizado de manera mensual. Se desean realizar seis retiros iguales
cada cuatro meses; el primer retiro se realiza dos meses después de haber
hecho el depdsito inicial y luego, cada cuatro meses se retiraran cantidades
iguales. Determine el monto de cada uno de los seis retiros iguales de

manera que con el altimo retiro se agote totalmente el depdésito.

Solucion:
P =5 000; i = 0.01 mensual; seis retiros cada cuatro meses:

Solucién expresada en meses:

A . A . A . A N A N A
(1.01)*  (1.0D° (1.0D" @d.on™ @1.0D* (@d.0n*

Solucién con interés cuatrimestral: 7 = (1.01)*—= 1 = 0.040604

5000 =

5000 _ | (1.040604) -1
(1.01)>  ~ ]0.040604(1.040604)°

En ambas soluciones 4 = $936.85
Respuesta $936.85.

74. Una persona compro un aparato domeéstico en $1 350 y acordo pagarlo
en 24 mensualidades iguales, la primera de ellas un mes después de haber
realizado la compra. El interés de la compra es de 1.5% mensual.
Inmediatamente después de haber realizado el pago numero 12, el cobrador
le informa al comprador que, a partir del siguiente mes, los intereses

disminuiran a 1% mensual. Si el comprador decidiera liguidar toda su
|
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deuda restante en una sola suma, tres meses después, es decir, al final del

mes 15, /cuanto tendria que pagar?

Solucion:
24
A=1350|20DBULOIT1_ (7 5
(1.015)" -1
Deuda después de realizar el pago 12:
1.015)" -1
P =67.39 1.015) =735.14

0.015(1.015)"

La respuesta anterior se determind considerando que n = 12 son los ultimos 12
pagos que aun no se han hecho. Pero si se considera que n =12 son los primeros
12 pagos que ya se hicieron, los $735.14 significan una cantidad que ya se ha
pagado, expresada en t,. A este resultado hay que restarle la deuda inicial de
$1 350 y se obtendra la deuda restante en t,. Como lo que interesa conocer es
la deuda restante en t;,, habra que trasladar esa deuda a su valor equivalente
en ty,.

1350 - 735.14 = 614.86; 614.86(1.015)*%2 = 735.14

Pago en el mes 15 con un interés de 1%:

735.14(1.01)3 = $757.42

Respuesta $757.42.

75. Una persona invirtiéo $813 791.64 en un banco que paga un interés de
18% anual capitalizado cada mes. Al final del primer mes tuvo que retirar
250 000y después, al final de los meses 2,5, 8, 11, 14, 17, 20y 23 retird una
cantidad igual. Determine a cuanto asciende cada uno de los ocho retiros

iguales, de forma que con el ultimo retiro se extingatotalmente lainversion.

Solucién:

Solucién expresada en meses con interés mensual de 1.5%:
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813791.64=25000?+ A —+ A —+ A =+ A —+
(1.015)"  (1.015)*  (1.015)° (1.015)® (1.015)
A A A A
+ + +
(1.015)"  (1.015)"7  (1.019)* (1.015)%
A=85000

Respuesta $85 000.

76. Se depositan $1 000 en un banco que paga una tasa de interés de 12%
anual capitalizada mensualmente. En el primer afio se realizan cuatro
retiros trimestrales, el primero de ellos al final del tercer mes. En el
segundo afo se efecttan tres retiros cuatrimestrales; el primero se realiza
al final del mes 16. Determine el monto de cada uno de los siete retiros, si
tanto los cuatro retiros trimestrales como los tres cuatrimestrales tienen el

mismo valor y con el ultimo retiro se extingue el depdsito.

Solucion:
A A A A A A A
1000 = + -+ + =+ =+ =+ -
(1.01)°  (1.01) (1.01)"  (1.01) (1.01) (1.01) (1.01)
A=58161.96

Respuesta $161.96.

77. Se depositan $667.63 en un banco que paga un interés anual de 18%
capitalizado mensualmente. Al final del segundo mes, a partir de la fecha
de depdsito, se efectla un retiro, y después de éste se retira la misma
cantidad cada tres meses, es decir, se realizan retiros los meses 2, 5, 8, 11,
14,17, 20 y 23. ¢ A cuanto asciende cada uno de los ocho retiros iguales,

de forma que al realizar el ultimo retiro se extinga totalmente el depésito?

Solucién:

A A A A A
2 + 5 + 8 + 11 + 14 +
(1.015)° (1.015) (1.015)" (1.015) (1.015)

667.63 =
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A A A
+ +
(1.015)7 ~ (1.015)* ~ (1.015)%
A=$100
Respuesta $100.

78. Una persona pidié un préstamo de $100 000 al principio del afio 1, al
gue promete liquidar en ocho pagos semestrales con un interés de 2%
mensual. Luego de hacer los pagos correspondientes a los semestres 1, 2,
3y 4 a partir de la fecha del préstamo, acuerda suspenderlos debido a un
incremento de las tasas de interés, que a partir de esa fecha se elevan a 4%
mensual. Asimismo, se compromete a pagar toda la deuda restante tres
meses después. ¢Cuanto pagara al final de ese periodo (2 afios y 3 meses)

para liquidar totalmente la deuda a la nueva tasa de interés?

Solucién:

= (1.02)5 - 1=0.1261624

1
semestral

0.1261624(1.1261624)"

A =100 000
(1.1261624)* -1

]z 20565.63

Deuda restante después de realizar cuatro pagos semestrales:

(1.1261624)" -1

P =20565.63 -
0.1261624(1.1261624)

]= 61662.86

Pago final, tres semestres (18 meses) después de la nueva tasa 7 = 4% mensual:

F=061662.86(1.04)"% = $124917.65
Respuesta $124 917.64.

79. El 1 de enero del afio 1 una persona compré un departamento en $200
000, precio que debe ser liquidado en 60 mensualidades con un interés de
15% anual capitalizado mensualmente. La primera mensualidad se pago un
mes después de la fecha de adquisicion. El contrato también estipula el
pago de cinco anualidades con un valor de $5 000 cada una, al final de los
meses 12, 24, 36, 48 y 60. Al iniciar el cuarto afio ya se habian pagado 36
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mensualidades y las anualidades correspondientes alos meses 12, 24y 36.
A partir del cuarto afo el interés se elevdé a 48% anual capitalizado
mensualmente. Si el comprador aun desea pagar las anualidades
correspondientes a los meses 48 y 60, por un monto de $5 000 cada una,
¢cual es el valor de las ultimas 24 mensualidades que le faltan por pagar a

la nueva tasa de interés?

Solucion:
By = %= 0.0125
mensual 12
60
200000 = A (1.0125) —160 . 500012+ 500024_{_ 500036+
0.0125(1.0125) (1.0125) (1.0125) (1.0125)
5000 5000

+
(1.0125)*  (1.0125)%

Valor de cada una de las 60 mensualidades A =4 369.19
Deuda pendiente después de pagar la mensualidad 36 y después de pagar las

primeras tres anualidades:

2%

P=4369.19| OB =1 j 5000 - 5000 g4y,
0.0125(1.0125) (1.0125) (1.0125)

Nuevo interés a partir del mes 37: 7 = 0—48 =0.04

La nueva mensualidad es:

(1.04)* -1 5000 5000

98129.72= A + -
0.04(1.04)* | (1.04)"  (1.04)*

A=$6103.25
Respuesta $6 103.25.

80. Se piden $15 000 en préstamo que deben ser pagados en 24
mensualidades iguales, a una tasa de interés de 3% mensual. El contrato

declara que la primera mensualidad se va a pagar al final del primer mes y
I ——
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que al final de los meses 9, 10, 19y 20 no se efectuaran pagos, por lo que
la deuda se terminara de pagar en el mes 28 (24 mensualidades con cuatro
de meses de suspensidn de pagos). Determine el monto de cada una de las

24 mensualidades iguales.

Solucién:

(1.03)* -1 (1.03)* -1 1
o e | T A 8 T
0.03(1.03) 0.03(1.03)" | (1.03)

(1.03)* -1 1
0.03(1.03)* |(1.03)™

15000 = A4

A=5929.96

Respuesta $929.96.

81. Se pidi6 un préstamo por $100 000 y se acord6 pagarlo en 24
mensualidades iguales con un interés de 15% anual con capitalizacion
mensual. Luego de haber pagado sélo las primeras dos mensualidades, la
tasa deinterés se elevd a 48% anual con capitalizacién mensual, tasa segun
la cual se pagaron las siguientes 10 mensualidades. Se informa que a partir
del mes 13 la tasa de interés se eleva a 60% anual capitalizada cada mes.
Se han pagado 12 mensualidades y se desea pagar la deuda restante al

final del mes 13 con el nuevo interés. ¢Cuanto se debe pagar?

Solucioén:
0.15 , .
P= ey =0.0125; calculo de las 24 mensualidades:
2%
A=100000 LWL 4 ere 66
(1.0125)" -1

Deuda restante después de pagar s6lo dos mensualidades:

. _______________________________________________________________________________________|
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22
P=agdgeo| LUD) =1 g, 557 68
0.0125(1.0125)
| 048
Nueva mensual]dad a pagal‘ con la nueva tasa z. = ? = 0.04 €n 22 meses:
22
4=92757.68| 20800\ _ 41572
(1.04)% 1

Se pagan 10 mensualidades de $6 418.72 mas dos que ya se habian pagado;

deuda restante después de pagar 12 mensualidades:

1.04)"* -1
P =6418.72 ( ) 5 =60240.17
0.04(1.04)
Sy 0.6
Liquidacién total de la deuda en el mes 13 con 7 = — = 0.05 mensual

Pago final = 60240.17 (1.05)" = $63252.18

Respuesta $63 252.17.

82. Usted puede comprar una TV por $1 400 al contado. Un plan alternativo
de pago consiste en liquidar lacompra mediante 12 pagos bimestrales, mas
el pago de dos anualidades al final de los meses 11y 23 después de hacer
la compra. En consecuencia, al final de los meses 11 y 23, ademas de la
bimestralidad normal, debe pagar una extra. El primer pago lo efectda un
mes después de la adquisicion. Si el interés es de 15% anual capitalizado
cada mes, calcule el valor de cada uno de los 14 pagos bimestrales iguales

(12 normales mas dos anualidades) con los cuales se liquida totalmente la

deuda.
Solucioén:
0.1
i = —5 =0.0125
mensual 12
1400 = A A A A A A

+ + + + + +
(1.0125)"  (1.0125)* (1.015)° (1.0125) (1.0125)° (1.0125)"

. _______________________________________________________________________________________|
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A A A A A A
13 + 15 + 17 + 19 + 21 + 23
(1.0125) (1.0125) (1.0125) (1.0125) (1.0125) (1.0125)

A=28116.67
Respuesta $116.67.

83. Una persona desea comprar una calculadora de bolsillo cuyo costo es
de $1 960. Puede ahorrar $100 al mes en un banco que paga un interés de
24% anual capitalizado mensualmente. Luego de realizar el depdsito
numero 12, el banco informa que la tasa de los ahorradores disminuye a
18% anual con capitalizacién mensual. ¢En qué mes podra esta persona
adquirir la calculadora? Suponga que el valor de la calculadora permanece

constante en el tiempo.

Solucién:
0.24

A=100; F=1960; i = 1y 0.02 mensual; se realizan 12 depésitos con ese interés:

Cantidad acumulada en el banco con los primeros 12 depésitos:

12
(102)_1] =1341.2

F=100{

0.18

Con el nuevo interés 7 = 77 =0.015

1960 =1341.2(1.015)" + 100[%}

0.015

Por prueba y error se encuentra que n =5, mas 12 mensualidades que ya habia
depositado.

Podra realizar la compra con el depdsito nimero 17, a partir de que empez6 a

depositar.
Respuesta Al final del mes 17 a partir de que empez6 a ahorrar.

84. Se pidi6 un préstamo por $20000 a un banco que cobra un interés de
18% anual capitalizado cada mes. Se acuerda liquidar el préstamo en 10

. _______________________________________________________________________________________|
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pagos trimestrales iguales, que se empezaran a pagar cuatro meses
después de recibir el préstamo. Inmediatamente después de haber
realizado el sexto pago trimestral, el deudor decide liquidar el resto de la

deuda en ese mismo momento. ¢Cuanto debera pagar?

Solucién:

El primer pago se realiza cuatro meses después de recibir el préstamo:

= (1.015)% = 1 = 0.0456784

I . =
trimestral

20000(1.015) = A

(1.0456784)"° -1
0.0456784(1.0456784)"°

A=2574.05
Deuda restante después de realizar seis pagos trimestrales:

(1.0456784)" -1
0.0456784(1.0456784)"

P =2574.05 { =9219.83

Respuesta $9 219.83.
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